

## 亮出“硬核”成绩单

长三角政法融媒体宁波中心 黄素珍  
通讯员 王岑 郑蒙永 翁晓东



本报讯 近日,一场职工反诈技能比武决赛,在宁波市鄞州区举行。

此次比赛设置了情景演绎、知识竞赛和企业反诈知晓率抽测三个环节,共有6支队伍参与角逐。

参赛者通过情景演绎“反诈现场”,再现了投资理财、AI换脸等常见诈骗手法,揭露劝阻工作中的难点、痛点;知识竞赛抢答环节,比拼了大家的反诈理论功底;现场还随机连线企业,抽测当地反诈宣教工作有没有落实到位……

近年来,电信网络诈骗手段在不断升级,更具迷惑性与隐蔽性,反诈劝阻的难度也大增,唯有创新来破解。”鄞州公安相关负责人表示,在这样的背景下,反诈技能比武大赛以及配套的全民反诈活动应运而生。

本次比赛在初赛时设置了反诈劝阻手册创作环节,大赛综合22支代表队的智慧,编撰了一份反诈劝阻手册,提供给网格员、社工、志愿者等群体学习。

过去一年,宁波市公安局持续深化“全警反诈”“全社会反诈”工作机制,全市电诈案件发案数、损失数、重大案件数同比分别下降21.9%、26.8%、46.2%,追赃挽损2.6亿元。

宁波公安优化市、县、所三级预警劝阻和联动处置机制,构建起多维立体的技术反制和反应灵敏的处置体系。2024年,开展见面劝阻40万人次、电话劝阻200万人次。

宁波公安还联动金融、通信等部门,成立涉诈“两卡”治理工作专班,通过紧密协作,使涉案银行卡、手机卡分别同比下降8.6%、19.2%。同时,健全易被骗高风险人员资金拦截新机制,去年下半年,全市案损100万元以上、50万元以上、10万元以上案件数同比分别下降46.3%、21.6%、21.2%。

此外,宁波公安持续开展打击治理电信网络诈骗犯罪专项行动,截至目前,已对3717名涉诈人员采取刑事强制措施,行政处罚2016人,发起全国集群战役4起。



## 安全隐患大排查

年关临近,天台县平桥镇、白鹤镇综合行政执法队联合县应急管理局、市场监督管理局及属地派出所,开展烟花爆竹销售领域“综合查一次”。针对各零售点烟花爆竹的品类数量、营业执照、销售许可、存储环境等情况,执法人员展开详细检查,全力排除安全隐患。

通讯员 陈子欣



## 义警萌娃过大年

通讯员 张菲

本报讯 近日,诸暨市新时代文明实践中心上演了一场“开心过大年”活动。这是该市越民生义工团联合公安局交警大队、公交公司等单位,为“新安华人先锋队”的16名小义警特地举办的活动。

“新安华人先锋队”是来自贵州的李赞权组建的一支志愿服务队。诸暨市安华镇外来务工人员众多,且多半来自云贵川等地,“乡音化矛盾,乡情护平安”是这支队伍的特色。队员的孩子们在安华上学,也组成了一支小义警队,平时跟着大人做一些力所能及的志愿活动。

当日,小义警来到公交公益智行小站,交警大队铁骑中队队员周银冠为他们上了“公交微课堂”,并讲解安全出行常识。

活动还组织孩子们看电影、体验手工制作、享受美味午餐等,不仅提前感受过年的欢乐,也激励他们在未来传递更多的爱与温暖。



## 反诈禁毒不打烊

连日来,金华市公安局江南分局西关派出所开展“警服送警‘福’,反诈禁毒不打烊”活动,为群众送上充满年味的平安礼物。

通讯员 王雨佳



## 共筑温暖回家路

1月21日,新加坡籍外轮“达飞美总都柏林”轮靠泊宁波舟山港梅山港区,得知该轮有4名中国籍海员返乡换班离船,宁波边检站民警为他们送上中国结,欢迎他们回家。通讯员 雷秉融



## 市集打卡迎新春

近日,杭州萧山区北干街道杨市社区党支部在社区新时代文明实践站,举办了一场“祥蛇纳福迎新春”市集活动。

现场,市民可以打卡“反诈拼图”“反诈面人”“反邪转盘”“平安糖画”“平安飞行棋”等互动体验,在“未来社区”打卡点处,大家纷纷留下寄语与心愿。

通讯员 齐鸣



## 敲门行动说反诈

通讯员 许尚高 姚伟鹏

本报讯 “以前总觉得诈骗离自己很远,听了讲解才知道,原来诈骗分子这么狡猾,我一定要提高警惕。”近日,家住天台县平桥镇的陈大爷在参加了派出所开展的反诈宣传活动后感慨道。

连日来,天台县公安局平桥派出所组织民辅警开展“敲门行动”,详细讲解各类诈骗手段和防范方法,鼓励家庭成员之间相互提醒、相互监督,共同提高反诈意识。

同时,民辅警走进人流密集场所、田间地头,针对辖区老年人、家庭妇女等电信网络诈骗高危群体,开展有针对性宣传。分类设计特色反诈宣传海报,张贴在醒目的地方,让反诈宣传“看得见”。

此外,该所民警还在辖区各学校担任反诈宣传辅导员,召开反诈专题讲座,引导学生们树立正确的消费观和价值观,发挥“学生-家长-社会”的传导作用,确保“宣传一个,获益一家,带动一片”。

## 矛盾纠纷及时解

通讯员 王健

本报讯 近年来,温岭市公安局城北派出所立足矛盾纠纷“防范在早、化解在小”的原则,以派出所为基本单元,下设调解室,配齐社区民辅警,形成线上线下贯通的基层矛盾纠纷排查调处工作网格体系,将矛盾纠纷排查触角延伸到村、精确到户。

社区民辅警通过调查走访,及时获取苗头性、倾向性、预警性信息线索,紧盯家庭婚恋纠纷、邻里纠纷、经济纠纷、劳资纠纷等常见性、多发性等矛盾纠纷,通过面对面交流、点对点服务,全面掌握辖区各类潜在的隐患纠纷,做到矛盾纠纷早发现、早报告、早稳定、早化解。对不属于公安机关管理的线索,及时分流到相关部门单位,聚合多方力量化解,切实将安全隐患消除在萌芽。

## 把牢产品质量关

通讯员 沈君君

本报讯 近日,平湖市消防救援局联合市市场监管局,深入辖区消防器材销售门店,开展过滤式消防自救呼吸器产品质量专项检查。

检查人员严格按照相关规范要求,通过现场扫描二维码查验等方式,重点对各销售门店是否建立健全进销货台账、是否严格执行进货查验制度、产品是否已通过国家强制性产品认证等内容作详细检查,并要求经销商严格落实主体责任,不得经营销售“三无”产品。

下一步,市消防救援局将联合相关部门持续加大消防产品监管力度,规范消防产品销售和使用秩序,引导和推动社会单位增强消防产品质量意识,营造良好的消防安全环境。

## 守护群众“钱袋子”

通讯员 吴季青

本报讯 “大家都来看一看!这是前不久一名村民的被骗经历。你们自己要小心,也记得提醒身边家人小心。”近日,庆元县松源派出所民警周叶超,在警银反诈教育基地,向群众开展面对面反诈宣传。

近年来,当地公安机关结合银行网点客流量大、用户多的优势,通过在辖区建设反诈阵地、在营业网点设置反诈专柜等方式,积极开展反诈宣传,营造全民反诈氛围。

警银反诈教育基地成立于2023年5月12日,截至目前,已开展警银联合入社区、“我是反诈小喇叭”、企业老板和财务人员专题培训等活动200余场次。